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Saint-Martin, jeudi 20 juillet 2023 

 

 
 

ALLOCUTION DU PRESIDENT 
Conseil territorial du 20 juillet 2023 

 
 
Seul le prononcé fait foi 

 
Madame la Présidente du Conseil Économique, Social et Culturel de Saint-Martin,  
Monsieur le Payeur territorial,  
Madame et Messieurs les Vice-Présidents et Conseillers Territoriaux,  
Mesdames et Messieurs en vos grades et qualités,  
Chers collègues,  
Chers amis de Saint-Martin,  
Dear friends  
Bonjour / Good morning!  
 
J’espère que vous ne verrez aucune objection à ce que je prononce, d’entrée de jeu, 
quelques mots en mémoire d’Albert FLEMING, dernier maire de la commune de Saint-Martin.  
Saint-Martin a perdu un grand visionnaire, un homme politique dont le souci premier était 
l’intérêt général, le bien-être commun.  
Dans sa simplicité, Monsieur le Maire était, au fond, un homme politique de grande 
envergure. S’il accordait de l’importance à ceux qui semblaient avoir réussi, au fond, il était 
avant tout soucieux des plus faibles, de ceux qui avaient besoin d’être soutenus, d’être 
défendus.  
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Saint-Martin a perdu un fervent patriote mais également un caribéen convaincu !  
Ce sont les restes de sa gestion en « bon père de famille » qui font qu’aujourd’hui encore 
Saint-Martin est une terre d’accueil. 
 
Je veux, une fois de plus, m’associer à la douleur ressentie par ses proches.  
Monsieur le Maire est à coups sûrs l’un des bâtisseurs de cette Collectivité d’Outre Mer et de 
ce nouveau statut qui se cherche encore. Il avait raison quand il ne cessait de répéter qu’il 
faut construire à tout prix, avec détermination. Mais il avait également raison de rappeler qu’il 
ne fallait pour autant pas ignorer les difficultés inhérentes à l’accomplissement de cette 
responsabilité.  
Même ses opposants de l’époque n’étaient pas surpris de le retrouver en fondateur 
d’initiatives novatrices. Il avait compris qu’il est impossible d’imaginer l’avenir du territoire 
sans occuper tout l’espace accessible, sans a priori sur notre capacité à faire mieux !  
La carrière professionnelle d’Albert FLEMING, l’entrepreneur, nous démontre aussi que 
Saint-Martin est une terre d’excellence !  
Pour conclure, Monsieur le Maire est un exemple et un symbole pour notre jeunesse qui doit, 
sans retenue, sans complexes, assumer ses ambitions et se donner les moyens de réussir.  
Je reste convaincu qu’à l’instar de celui qu’on appelait communément « Monsieur le Maire », 
nous tous ici, partageons cette idée de Saint-Martin unie dans laquelle nous devons nous 
retrouver notamment autour de la construction de notre propre avenir, de notre place 
assumée, dans la Caraïbe et dans le monde.  
C’est pour toutes ses contributions nombreuses que Saint-Martin lui est reconnaissante. 

Notre défi, c’est poursuivre, parachever ce qu’il a commencé, accompagner les initiatives de 
notre jeunesse, renforcer la structuration des projets qu’elle porte et lui donner de la visibilité. 
J’ai tenu à partager avec vous, ce message inspiré de la vie et de l’œuvre d’Albert FLEMING.  
Quel est le rapport avec ce qui nous amène ici aujourd’hui ?  
Avant de se lancer dans une critique effrénée, regardons ensemble le contexte socio-
économique dans lequel nous sommes amenés à gouverner. Il est difficile et associé à une 
conjoncture internationale compliquée, me direz-vous.  
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Et je vous réponds qu’en fait les outre-mer sont, par essence même, des territoires de défis, 
confrontés à des questions économiques, sociales, environnementales spécifiques, pour 
lesquelles nous devons avoir une analyse appropriée et une attention particulière.  
Cependant, rien ne devrait interdire l’exécutif ni l’assemblée que nous sommes de rêver, 
d’être ambitieux. De tendre vers des lendemains meilleurs et nous tourner résolument vers 
les grands enjeux d’avenir.  
Regardons le contexte politique, au sortir du CIOM 2023, il représente une chance 

exceptionnelle, il représente tout un espace accessible qu’il nous faut absolument occuper. 

Dans le cas de Saint-Martin, le CIOM est la traduction de demandes concrètes exprimées 

par nos soins. Mais il apporte parallèlement des propositions concrètes, des mesures définies 

et conçues telles des solutions pour notre territoire. 

 

Donc ceux qui choisiraient de se lancer dans des jérémiades sans fin, libre à eux.  
Nous avons la capacité de faire face à nos défis. Cela demandera de notre part des choix 
éclairés et peut-être quelques sacrifices. Mais il n’y a aucun problème. Mon gouvernement 
se veut pragmatique avant tout.  
Le budget supplémentaire qu’il sera question de voter dans un instant, est un budget 
d’ajustement et de report chaque fois que cela s’est avéré nécessaire. Malgré toute notre 
bonne volonté, au moment du vote du budget primitif, il n’a pas possible de prévoir de manière 
définitive les dépenses et les recettes. Le budget supplémentaire que nous soumettrons à 
votre appréciation d’ici peu, nous permettra d’apporter des corrections à nos prévisions.  
L’année dernière, le vote de ce même budget supplémentaire nous avait permis d’ajuster le 
budget dont nous avions hérité afin de l’adapter à nos prétentions d’un plan de relance pour 
le territoire.  
Nous avions conçu ce plan de relance pour qu’il soit efficient, rapide à mettre en place 
et surtout utile à toutes les Saint-Martinoises et à tous les Saint-Martinois. Il nous fallait 
au plus vite impulser une dynamique économique indispensable à la reprise de l’activité.  
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Un peu plus d’un an après, je me félicite que de nombreux chantiers aient été lancés sur le 

territoire de la Collectivité de Saint-Martin, au service du développement, de l’emploi local et 

de l’attractivité de la COM de Saint-Martin. 

Qu’il s’agisse d’actions de rénovation, de la création d’espace nouveaux, de travaux 
d’aménagements, de travaux de remise aux normes de stade, l’ensemble de ces actions de 
relance illustre bien la proximité qui guide nos actions. L’utilité de nos choix, au quotidien.  
Forts de l’adhésion totale et manifeste de la population et des acteurs du territoire à 
notre proposition, nous avons pour projet de mettre très rapidement en place un 
nouveau plan d’investissements durables et structurants au service du territoire de 
Saint-Martin.  
Je profite de cette occasion pour saluer les compétences et le savoir-faire de nos services 
qui ont su faire preuve d’adaptation et d’innovation tout au long de ces derniers mois.  
Les dépenses de la collectivité ont été réajustées, tout au long de l’exercice, afin de répondre 
aux besoins de la population et de la relance économique. En matière d’intérêt local, notre 
savoir-faire en matière de gestion des comptes publics a été décisif pour agir avec 
responsabilité, optimisme et pragmatisme.  
De plus, grâce à une fiscalité indirecte dynamique, nous avons pu absorber une partie de la 
hausse des dépenses de solidarité.  
Car investir, c’est construire l’avenir. Investir, c’est faire preuve d’ambition, d’esprit 
d’initiative et de responsabilité au service d’innovations solidaires et durables.  
Investir c’est donner à Saint-Martin les meilleures infrastructures possibles pour son 

développement. Pour les routes, les collèges, le numérique… notre rôle est de 

développer l’attractivité de notre pays Saint-Martin ! 

 

Nous avons accentué notre politique environnementale.  
La lutte contre le réchauffement climatique, la transition énergétique, la question de l’eau 
potable sont des impératifs, qui n’attendent plus.  
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Saint-Martin et la diversité de ses sites touristiques, a une carte importante à jouer dans le 
nouveau paysage touristique tourné vers la douceur de vivre, la découverte et les offres 
culturelles qui se profile à un horizon très proche.  
 
C’est pourquoi, diffuser et soutenir la culture sur tout le territoire - remettre de la joie 
au coeur des Saint-Martinoises et des Saint-Martinois - c’est bien là l’un de nos 
objectifs premiers pour les jours à venir !  
 
Qu’il s’agisse de notre soutien aux différentes manifestations organisées dans les quartiers 
au fil des mois ou de la coordination d’événements culturels majeurs concernant tout le 
territoire, nous sommes investis auprès des nombreuses associations saint-martinoises qui 
en ont besoin.  
 
Mes chers collègues,  
 
C’est donc dans cette dynamique ambitieuse, résolument tournée vers l’avenir que j’ouvre 
nos débats d’aujourd’hui. Je suis sûr que vous y participerez avec attention.  
Merci de votre attention et comme il s’agit de notre dernier conseil territorial avant la rentrée 
de septembre, je vous souhaite de très belles vacances !  
 
 
 

Louis MUSSINGTON 


